

# 整个世界都在看着普京

□武卫

卢布暴跌,跌得很惨,没有最低,只有更低,步步惊心。俄罗斯经济能支撑多久?普京能坚持多久?西方一片唱衰之声。

战斗民族确实非同一般,与卢布一路走低趋势相反的就是俄罗斯民众对普京总统的信任——84%的支持率。信任,就是这么任性,所以,想让普京总统因为经济下行而被俄罗斯人民抛弃的设想基本就是一个假设,俄罗斯84%的人民不会因为钱包变瘪而抛弃要为俄罗斯脸上争光的普京,整个世界还是得面对一个属于俄罗斯的普京或者是属于普京的俄罗斯。

当然,俄罗斯的经济可能还会下行很久,俄罗斯的经济结构确实有问题,经济支柱确实太单一。成也石油,败也石油,1998年经济危机时如此,现在还是如此。俄罗斯的错误就在于没有吸取16年前的教训,好了伤疤忘了疼,普京重振俄罗斯民族的雄心都是建立在滚滚黑金的基础上,石油价格高涨之时,俄罗斯看似强壮无比。石油价格下跌之时,就是俄罗斯国力下降之时。加之欧美火上浇油,用经济制裁的大棒砸向本已体弱的俄罗斯,俄罗斯不栽个跟斗才怪呢。遭此一劫,时也,运也,命也。

跌倒了能爬起来吗?普京初

入克里姆林宫时曾放言:“给我二十年,还你一个奇迹般的俄罗斯!”经历此重击,普京还能有这样的豪气吗?在年度第十次记者见面会上,面对1200多名记者,普京豪气仍在:“对于目前的经济问题,我不会称之为危机”。确实,他可以这样说,现实虽然很残酷,但与家底很薄又继承了苏联时期很多债务的16年前不同的是,俄罗斯已经积累了一定的家底。此次危机发生之前,俄罗斯央行孑好也有4500亿美元的外汇储备,是有实力的。按评级公司惠誉的估算,制裁能消耗俄罗斯15%的外汇储备,到2015年底会降至4000亿美元左右——够撑一阵子的。

况且16年前的经济危机是由东亚金融危机引发的,而现在普京却可以放眼“向东看”,西方不亮东方亮,亚太地区有广阔的市场和战略合作伙伴,有刚刚与中国政府达成的数千亿美元的天然气出口协议,有刚刚与中国达成的1500亿元人民币对8150亿卢布的双边本币互换协议,这些都是支撑。

“毫无疑问,现在的糟糕状况将很快走向正轨。”普京判断俄罗斯经济复原的时间是两年。他也承认过去对能源行业的依赖是个错误,现在正是俄罗斯逐步摆脱对能源行业依赖的好时机。“生活总是强迫我们进步,低油价会刺激其他领域的投资,这

也是我们过去一直忽视的地方。”普京的讲话透着一种信心,这种信心马上就影响了市场。记者会后,俄罗斯股市大涨,卢布汇率继续反弹,说明了市场对普京表态的认可。

普京在记者见面会上的淡定、乐观似乎给卢布打了一针强心剂,但不管普京承不承认这是场“危机”,卢布汇率跳水、原油价格大跌、欧美制裁不断加码……正在到来的这场“新冷战”似乎将比莫斯科的严冬更为漫长。靠一己之力,普京能化解眼前的困局吗?俄罗斯经济能借机摆脱对能源行业的过分依赖吗?整个世界都在看着普京。

财富三明治

## 商业大佬荐书,半是真诚半作秀

□崔滨

随着比尔·盖茨列出他的2014年推荐书单,一大波打着“商业大佬年度力荐”的图书也开始高速接近。对于“一切皆是生意”的商业骄子,读书这种既私人又高逼格的生活方式,最适合向公众传达某些商业诉求;而“一切向钱看”的普罗大众,也乐于在这些半真诚半作秀的书目里揣测富豪们的心思,合演一出“全民爱读书”的贺岁小戏。

先看首富盖茨,他在福布斯上推荐的年度书单,囊括了约翰·布鲁克斯的《商业历险记》,托马斯·皮凯蒂的《21世纪资本论》,乔·斯塔威尔的《亚洲如何崛起》,格兰·辛博生的《墨西哥效应》以及茨拉夫·斯米尔的《创建当代世界:材料及去材料化》等五本。

两本经济学理论著作,一本商业书籍,一本小说,一本泛科技读物,如此宽泛的阅读视野,似乎显出远离经营一线专注慈善的首富闲适的心境。但如果参考下盖茨在其个人博客上写下的年终总结,你会发现,这五本书目透露出的,是盖茨另一番宏伟的商业野心。

更爽更安全的避孕套,无水厕所,尿液手机电池以及快速诊断肺结核和埃博拉病毒的医学技术,没错,这都是我们熟

悉的IT大咖比尔·盖茨今年所投资的大健康项目。虽然乍一看不着边际,却都是未来能极大改变人类生活的商业、社会效益双丰收的潜力项目。

所以,再回过头来看盖茨的推荐语,“上世纪五十年代的商业经营教训,会给我们最好的提醒”,“亚洲的崛起对非洲发展有极好的借鉴意义”以及“提高材料使用效率有助于加快发展”,你就会理解,盖茨目前重点致力的这些项目,现在看是慈善公益先行,至于未来会不会向商业领域转化,还很难讲。

再比如亚马逊CEO杰夫·贝索斯今年的心头好,是描述不列颠帝国黄昏岁月的《长日留痕》。贝索斯评价“读这本书以前,我从没想过可能有这么完美的小说。它让我入迷的是:实现了不可能成真的想法。”如此说来,尽管这部文艺小说和亚马逊的业务风马牛不相及,但从贝索斯今年大玩云计算、大数据、无人机派送等一系列颠覆传统零售业和出版业的探险看,他是铁了心要实现“不可能成真的想法”。

至于Facebook CEO扎克伯格喜爱的古罗马传奇英雄《埃涅阿斯纪》,谷歌创始人拉里·佩奇书单里科学天才理查德·费曼脍炙人口的文集《发现的乐趣》,以及特斯拉创始人马斯



比尔·盖茨

克最爱的科幻名作《银河系漫游指南》,不用多做解读,略微回顾下他们今年的新闻,你就会对他们为何要推崇这些读物会心一笑。

这也许就是书籍与阅读的魅力所在,优秀的书籍总是让懂书、爱书之人,既可以获得源自书籍本身的精神营养,也可以借助书香墨气,传递超越纸

张的深长意味。

反观国内大佬,马化腾、马云等科技大佬或因为专注技术,或为了标榜互联网对传统商业的颠覆,在公众场合宣称自己平素读书不多,甚至办公室里连书架都没有。如此激进的表达固然吸引眼球,但反倒显得国外那些商业大佬们借书传情更加亲切高雅。

大列入恐怖主义组织名单。它建立于2007年12月,创始人名叫贝图拉·马哈苏德,约有1万名成员,活动地盘主要是巴基斯坦西北部。尽管今年6月,巴基斯坦军队发动了代号为“利剑行动”的攻击,并表示已清理了逾90%的不稳定地区,但这些地方长期以来一直是当地和外国武装分子的堡垒。

2001年阿富汗塔利班政权被推翻后,贝图拉·马哈苏德回

主权,这些国家都靠着北冰洋。五国2008年均同意北极领土争议应根据《联合国海洋法公约》解决。此外,每个国家都必须在批准《联合国海洋法公约》之后的10年内提出主张。目前,挪威、俄罗斯、丹麦已经这样做了,而加拿大已表示会这样做。美国还未批准该公约。

根据美国政府的一项研究估计,世界上未被发现的石油、天然气和液化天然气分别有

到巴基斯坦部落地区,自称要绝对效忠于阿富汗塔利班,并招兵买马袭击政府军。2007年12月,实力壮大的贝图拉·马哈苏德正式对外宣布成立“巴基斯坦塔利班运动”脱离阿富汗塔利班而自立门户,他和该组织获得了“基地”组织的援助,同时宣布“把美国人赶出巴基斯坦”。由于巴基斯坦国内局势动荡不安,无暇安内,自此贝图拉·马哈苏德的势力日渐壮大。

15%、30%和20%的可能埋藏在北极圈下。拥有主权的国家将有权开采这些资源。除了丰富的自然资源,控制北极的国家还可能控制北海航线。一旦更多的北极冰川融化,这条航线将成为世界上最快的货物运输航道。不同大陆间通过苏伊士运河需要48天,而从欧洲到亚洲通过这条航线只需要35天。

(赵恩霖 整理)

一周声音

“英国是唯一现在还在使用上世纪60年代软件的国家。”

——牛津大学软件工程教授托马斯说。由于电脑控制系统突发故障,英国南部地区的主要机场12月12日全部陷入瘫痪。

“难道我们希望来到首都的数百万游客——尤其是中国游客——在星期天扭头离开去伦敦购物吗?”

——法国总理瓦尔斯说。法国政府上周出台一揽子经济振兴方案,其中包括国际游客热门区域的商店将被允许全年周日营业。振兴方案公布后在法国引发不小争议。

“我们要打开窗户,让清新的风吹进来。”

——国际奥委会主席巴赫称,将逐步推动奥林匹克运动的改革。

“不管我们做什么总会遇到问题、反对和争斗。如果这只熊安静坐下,不追赶小猪,他们就会放过它吗?不。他们会试图用锁链拴住它。”

——俄罗斯总统普京18日在年度大型记者会上谈及俄与西方国家关系时说,西方国家一直想用锁链拴住俄罗斯这只“熊”,乌克兰危机只是西方对俄制裁的借口。

“美国和古巴决定恢复两国正常关系,是菲德尔(卡斯特罗)和古巴人民的胜利,也是奥巴马在其任期中迈出的重要步伐。”

——委内瑞拉总统马杜罗说。

“好像我这样年纪的非裔专业人士,当在餐厅外等候时,总会有人递上车钥匙,把他们当做代客泊车的服务员,我自己就遇到过这样的情况。”

——美国总统奥巴马和夫人米歇尔近日接受美国《人物》杂志专访时,谈及自己遭遇的种族问题。奥巴马透露,他以前去餐厅时还被认为是代客泊车的“小弟”。

“毫无疑问,我们国家的安全系统出了问题。必须从这些血的教训中吸取经验,要时刻提醒自己,我们是不是做到好了?”

——澳大利亚总理阿博特日前接受媒体采访,谈及近日在悉尼发生的咖啡馆人质劫持事件。

“这(解散众议院)是我深思熟虑后做出的决定,我也无法随随便便就把这么多人从议员位置上赶下来。”

——对解散众议院的决定,日本首相安倍晋三近日在接受采访时表示。

(赵恩霖 整理)

涨知识

## 阿塔与巴塔

12月16日,武装分子袭击了巴基斯坦西北部一所学校,造成至少141人死亡,其中大部分死者为学生,另有超过百人受伤。事后,巴基斯坦塔利班宣称对此次袭击负责,其发言人称袭击是为了报复此前巴基斯坦军方的清剿行动。如此惨无人道的行径,连阿富汗塔利班17日也发声声明与之划清界线。

巴基斯坦塔利班是一个伊斯兰军事组织,被美国和加拿

丹麦12月15日正式向联合国大陆架界限委员会提出格陵兰岛海岸线以外的约90万平方公里土地的主权要求。这一面积是丹麦目前领土面积的近20倍。丹麦引用科学数据显示,丹麦境内的自治领土格陵兰岛大陆架与横跨北极的水下山脉罗蒙诺索夫海岭相连,北极点位于罗蒙诺索夫海岭上。

美国、加拿大、俄罗斯、挪威和丹麦五国宣称对北极拥有

## 北极点 主权之争